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Konklusion 
I forbindelse med Øko-markdag 2024 er der indsamlet 34 besvarelser fra landmænd, konsulenter og 

andre om holdninger og vurderinger vedrørende stribedyrkning. Godt 60 % af besvarelserne er fra 

landmænd og 25 % er fra konsulenter. 

Besvarelserne viser en generel positiv indstilling til stribedyrkning og en lyst til selv at arbejde med 

denne dyrkningsform. Ca. 20 % vurderer dog, at det ikke er et realistisk system eller forbliver en niche. 

Af de positive sider ved stribedyrkning nævnes især den øgede biodiversitet af insekter og fugle og en 

større robusthed mod plantesygdomme. Mindre udsving i udbytter får også en del krydser. 

På udfordringssiden er det især mere planlægning og praktiske udfordringer som håndtering af ukrudt 

uden pløjning, andre maskiner og tildeling af husdyrgødning, der nævnes mest. 

Den afsluttende vurdering af fremtiden for stribedyrkning er en lille smule mindre positiv end den indle-

dende holdningstilkendegivelse. 

Overordnet er resultatet en stor positiv interesse for stribedyrkning blandt deltagerne. Det bør dog ses 

i lyset af, at de netop har søgt hen til udstillingsteltet af interesse og har været interesseret i at del-

tage i spørgeundersøgelsen.  

Spørgeundersøgelsen 
Som en del af StripCrop projektet, der undersøger effekten af og mulighederne for stribedyrkning, er 

det vigtigt at få input fra potentielle brugere af stribedyrkning, og Øko-markdag gav en fin mulighed for 

at komme i dialog med mange landmænd og konsulenter. 

De besøgende i StipCrops udstillingstelt fik mulighed for at give input til projektet via en spørgeunder-

søgelse. Skemaet kan ses sidst i dette notat. I løbet af dagen blev modtaget 34 besvarelser. Resulta-

terne er beskrevet i det følgende. 

TABEL 1.  Fordeling af besvarelser på erhverv

Gruppe Alle Landmænd Konsulenter Andre 

Procentvis fordeling af svar 100 % 61% 25% 14% 

De fleste svar kommer fra landmænd / personer, der arbejder i landbruget. 
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TABEL 2.  Holdning til stribedyrkning 

Gruppe Alle Landmænd Konsulenter Andre 

Procentvis fordeling af svar 

Interessant alternativ 79 % 76 % 67 % 100 % 

Urealistisk metode 6 % 10 % 0 % 0 % 

Forbliver en niche 15 % 14 % 33 % 0 % 

I alle tre grupper er der en overvejende positiv holdning til stribedyrkning. 

Af kommentarerne fra dem, der ser det som et interessant alternativ, er det især øget biodiversitet, 

flere insekter og robusthed over for sygdomme, der nævnes. Men også muligheden for en mere alsi-

dig produktion og for eksempel kombination med bærproduktion. 

Af kommentarerne fra dem, der vurderer metoden som urealistisk eller en niche, er det især 

bekymring for praktiske udfordring, f.eks. at der ikke kan pløjes ved dyrkning af landbrugsafgrøder.  

TABEL 3.  Vigtigste plusser ved stribedyrkning

Gruppe Alle Landmænd Konsulenter Andre 

Procentvis fordeling af svar 

Flere insekter og fugle 88 % 86 % 78 % 100 % 

Flotte marker 12 % 9 % 0 % 40 % 

Mindre udsving i udbytte 41 % 41 % 44 % 40 % 

Mere robust mod sygdom 91 % 86 % 100 % 100 % 

Egner sig til robot-dyrkning 32 % 27 % 44 % 20 % 

Passer sammen med skovlandbrug 24 % 18 % 44 % 20 % 

I tråd med kommentarerne fra den generelle vurdering er det især flere insekter og fugle samt ro-

busthed over for sygdomme, der vægtes højt, og det gælder for såvel landmænd som konsulenter 

og andre. 

Mindre udsving i udbytte har også en forholdsvis høj score. 

Flotte marker værdsættes især i gruppen Andre. 

TABEL 4.  Vigtigste udfordringer ved stribedyrkning 

Gruppe Alle Landmænd Konsulenter Andre 

Procentvis fordeling af svar 

Andre maskiner 47 % 41 % 67 % 40 % 

Mere planlægning 62 % 59 % 56 % 80 % 

Svært at tildele husdyrgødning 47 % 45 % 67 % 40 % 

Vanskeligt at vande enkeltstriber 26 % 27 % 22 % 40 % 

Håndtering af rodukrudt uden pløjning 50 % 41 % 67 % 60 % 

Mere kørsel i foragre 24 % 23 % 22 % 20 % 

Mere fastlåst sædskifte 35 % 36 % 44 % 20 % 

Mere planlægning er den udfordring, der nævnes i flest besvarelser. 

Dernæst kommer Håndtering af rodukrudt uden pløjning, Andre maskiner og Svært at tildele hus-

dyrgødning. 
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Vægtningen i de tre grupper er nogenlunde den samme. Dog vægter konsulenterne de praktiske ud-

fordringer højere end planlægningen, hvor det er omvendt hos landmændene. 

TABEL 5.  Vurdering af fremtid for stribedyrkning

Gruppe Alle Landmænd Konsulenter Andre 

Procentvis fordeling af svar *) 

Det kommer der mere af inden for de næste 5 

år 
77 % 63 % 78 % 100 % 

Det bliver ikke mere udbredt 23 % 37 % 22 % 0 % 

*) Procent af de afgivne svar i denne rubrik. 

I overensstemmelse med den overordnede holdning i første spørgsmål og de positive kommentarer er 
der en overvægt af positiv forventning til at stribedyrkning vil blive mere udbredt. 

TABEL 6.  Interesse for selv at arbejde med stribedyrkning

Gruppe Alle Landmænd Konsulenter Andre 

Procentvis fordeling af svar *) 

Jeg kunne selv have lyst til at arbejde med 
stribedyrkning 87 % 78 % 100 % 100 % 

Stribedyrkning er ikke noget for mig 13 % 22 % 0 % 0 % 

*) Procent af de afgivne svar i denne rubrik. 

Tilsvarende tilkendegiver de, der har svaret på de sidste spørgsmål, at de i overvejende grad har lyst 
til selv at arbejde med stribedyrkning. 

Vurderingen af svarene skal ses i lyset af, at de, der har svaret, typisk har været interesseret i emnet i 
forvejen og har fundet vej til udstillingsteltet. 
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Spørgeskemaet 

 

Spørgeskemaet 
Brødtekst (Typografi normal) 

 

 

 

 

 

Jeg er: 

□ Landmand / arbejder i landbruget.    □   Konsulent.   □  Andet.     

 

Min holdning til stribedyrkning: 

□ Interessant alternativ. □ Urealistisk metode. □ Forbliver en niche. 

 

Fordi:  

 

 

De vigtigste plusser (Prioriter 1-2-3..) 

□ Flere insekter og fugle. □ Flotte marker.  □ Mindre udsving i udbytte. □ Mere robust 

mod syg-        domme 

□ Egner sig til robot-dyrkning. □ Passer sammen med skovlandbrug. 

 

 

De vigtigste udfordringer (Prioriter 1-2-3..) 

□ Andre maskiner. □ Mere planlægning.  □ Svært at tildele husdyrgødning.

  

□ Vanskeligt at vande enkeltstriber.  □ Håndtering af rodukrudt uden pløjning.  

□ Mere kørsel i foragre. □ Mere fastlåst sædskifte. 

Spørgeskema 
Projekt StripCrop 
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Din vurdering af fremtiden for stribedyrkning: 

A: □ Det kommer der mere af inden for de næste fem år.   □ Det bliver ikke mere udbredt. 

B: □ Jeg kunne selv have lyst til at arbejde med stribedyrkning.     □ Stribedyrkning er ikke noget for 

mig. 

 

Fordi:  

 

 

Tak for dine svar / input. 

 

Hvis du gerne vil deltage i lodtrækningen om en æske chokolade,  

skal du skrive dine kontaktoplysninger her: 

 

Navn: 

Mail: 

Telefon: 

 

 

 

Hør mere om stribedyrkning: 

Vidensteltet kl. 17. 

 

Webinar: 20. juni kl. 13.30-15 

 

Find mere på: ICOEL.dk 

 




